



“战疫战贫与你同行”暨520消费扶贫云上行活动启动

# 八省区扶贫办联手“带货” 打通消费扶贫“最后一公里”

■新快报记者 陈斌 文/图

2020年是全面打赢脱贫攻坚战收官之年,为贯彻落实习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神,响应党中央和国务院关于深入开展消费扶贫助力打赢脱贫攻坚战的号召,持续推进疫情防控和脱贫攻坚,动员社会各界积极履行社会责任,5月19日,由国务院扶贫开发领导小组办公室指导,广东省扶贫办、广东省委网信办、中国社会扶贫网联合湖北、广西、四川、贵州、云南、陕西、甘肃省(自治区)扶贫办主办,碧桂园集团、中国平安集团、国强公益基金会承办的“战疫战贫与你同行”暨520消费扶贫云上行活动启动仪式在碧桂园集团总部举行,国务院扶贫办副主任洪天云出席活动并致辞。

启动仪式现场,来自8省(区)的扶贫办发布了消费扶贫倡议书,相关企业签订了《消费扶贫框架协议》《合作框架协议》和《扶贫名优农产品购销合作框架协议》,与此同时,广东省农村电子商务协会还携手众多MCN机构,牵头发起成立消费扶贫爱心助农团。

本次消费扶贫云上行活动自5月19日开始,6月30日结束,其间将组织十场“带货达人”的消费扶贫直播互动,旨在动员社会各阶层广泛参与,营造“人人皆可为、人人皆能为、人人皆愿为”的社会扶贫新氛围,呼吁每个人都能以己之力切实助力乡村优质特产品的线上销售,真正打通消费扶贫的“最后一公里”。

第一场直播在启动仪式现场已经开启,由“消费扶贫推广大使”之一的中国男篮主教练杜锋与国强公益基金会理事长陈翀组成的“翀锋”组合亮相碧乡淘宝直播间,试吃以甘肃东乡羊烹制成的孜然羊肉和用清远鸡做的小鸡炖蘑菇。来自新疆的杜锋表示,自己“阅羊无数”,这东乡羊肉入口润滑,没有羊膻味,很赞!东北人陈翀则表示,小鸡炖蘑菇在东北那可是“硬菜”,这用140天鸡龄的清远鸡做出来的小鸡炖蘑菇,堪比让这味地道东北风味更上层楼。“翀锋”组合虽然都是第一次进入直播间,但气场十足,金句频出,短短几分钟与启动仪式现场的连线,已让人感觉颇具功力和感染力,在线观看人数达25.1万人之多,不到一小时时间带货近2000件,销售金额合计超17万元。

5月19日晚8时开始,“淘宝第一主播”薇娅也在淘宝直播间开启了“益起买买买——520我爱您消费扶贫节”的活动,以“消费扶贫推广大使”的身份为乡村优质特产带货,助力打赢脱贫攻坚战。

整个云上行活动期间,淘宝直播、采购联盟、快手、拼多多、阿里、京东、淘宝、抖音、腾讯微视、微博、一亩田等主要商业网站、新媒体、网红直播等平台均会进行直播带货活动,启动仪式上已有众多企业和消费者积极响应并支持,新快报记者现场获悉,中国平安集团、广州千鲜电子商务有限公司、宏辉果蔬股份有限公司均已签订相关合约,承诺年内购买、协销扶贫产品总价值6.5亿元。



■“战疫战贫与你同行”暨520消费扶贫云上行活动启动仪式。

## 韶关翁源:花为媒,铺就脱贫致富路

数个手机镜头前,正在直播带货的翁源县江尾镇贫困户王国英正笑着和直播间的观众打招呼,“各位兰友,这盘是属于建兰的大荷素兰花,这盘花的开花率和开芽率都很高……”此时,面对镜头侃侃而谈的王国英,3年前还只懂简单的电脑操作,对直播一窍不通。近年来,翁源县大力发展以兰花为支柱的特色花卉产业,众多像王国英一样的贫困户通过各种形式搭上了“产业扶贫”的快车,实现脱贫致富。而直播带货的兴起,更新了翁源县扶贫重点产业——花卉种植业的销售模式。

■新快报记者 麦婉诗 文/图

### 五大扶贫产业带动发展

翁源县是一个传统的农业大县,2016年以来,在省市单位和东莞定点帮扶单位的大力支持下,当地实施了“五个万亩”产业扶贫工程,花卉种植就是五大特色扶贫产业之一。翁源的兰花产业规模庞大,已成为全国最大的国兰生产基地,目前有企业412家,带动3000多户农户,年产值达18亿元,堪称“中国兰花第一县”。

翁源县兰花产业园是广东省首批15个现代农业产业园之一,产业园规划区域涉及翁源四个镇域,王国英所在江尾镇就是产业园内的兰花专业镇之一。

王国英,人称“英姐”,丈夫是翁源人。几年前,英姐的丈夫突然身患重病,家里失去了主要的劳动力,被建档立卡纳入贫困户范围。2017年底,在翁源某兰场打工的英姐遇上了回乡创办电商企业的丘益明,因懂电脑基本操作,英姐被丘益明邀请到他创办的万艺信息科技有限公司(简称“万艺”)学习电商运营,随后成为该公司的一名员工。在万艺,英姐尝试过兰花打包、直播、客服等多个岗位。她说,最难但收益最好的,就是做直播带货。

刚开始直播时,英姐甚至不敢出镜。



■在群辉村为白掌施肥的贫困户陈汉针。

从第一次出镜时的紧张兮兮到如今能熟练地与屏幕另一端的“兰友”打招呼,英姐已成为公司打包、直播、客服样样了得的“能手”并实现脱贫。英姐说,“现在,我的工资能承担得起丈夫的药费和女儿的读书费用,通过这几年的学习也增加了我对未来的信心。”

### 政府牵线 促企业贫困户对接

英姐,是众多通过花卉产业实现脱贫的贫困户的缩影。

据江尾镇党委书记钟敏梅介绍,江尾镇兰花种植面积达1.6万亩,依托兰花

专业镇的发展优势,江尾镇党委和政府对镇内多家兰企进行筛选,选出发展势头较足的企业与贫困户进行对接实现脱贫。江尾镇共有762户贫困户,其中有劳动能力的374户,分别与兰企签订代种代养或在兰企就业实现脱贫。丘益明告诉记者,万艺与当地15户贫困户签订花卉精准扶贫协议,通过代种代养,2019年为每户带动收入6000元。”此外,万艺还针对贫困户的家庭成员提供免费的电商培训。“通过学习他们可以开自己的兰花网店,做自己的电商,贫困户种植兰花也可以优先拿到这里来销售。”

目前,江尾镇的374户贫困户均已达到脱贫的标准,有几位贫困户甚至通过兰花产业年收入迈入万元大关,实现了从脱贫到致富的跨越。

### 成立合作社 带动老弱劳动力就业

在翁源,通过花卉产业实现脱贫的还有坝子镇群辉村的贫困户。群辉村位于坝子镇东北部,是省定贫困村之一,村里山多田少。2017年,由群辉村党支部书记、致富带头人何新茂牵头,贫困户利用县里提供的产业扶贫资金,村集体利用

对口帮扶单位东莞长安镇提供的引导资金参与,成立了翁源县群辉园艺专业合作社。驻村第一书记孙幸伟告诉记者,村内以老弱劳动力居多,外出打工不便,合作社决定以种植花卉为主打产业,主要是种植生产周期短、效益快的白掌品种为主。目前,合作社已经形成了“公司+合作社+村集体+贫困户”的生产模式,合作社的花卉种植基地第一、二期已经建成并投产。

村里的贫困户陈汉针是花卉种植基地建设后的首批受惠者。种植基地建成前,陈汉针为了照顾年幼的孩子不能外出打工,工作不固定生活也没有着落,过着节衣缩食的日子。到种植基地打工后,陈汉针既能照顾孩子,又能获得稳定收入。去年,除去在种植基地打工所赚取的收入,陈汉针的红利股金收入就有1万多元。

“村里的贫困户入股白掌种植项目后,截至2019年11月,已为贫困户带来14多万元的收益,每位贫困户每年的分红能达到千元以上。”孙幸伟说,合作社还为贫困户解决就业问题,“合作社在用工高峰期优先招录本村贫困户进场务工,每年累计可提供35个用工岗位。”